

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 33.2.018.20**

на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования  
«Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» Министерства просвещения Российской Федерации  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
о присуждении **Изюмовой Ирине Александровне**  
ученой степени кандидата психологических наук

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

**разработана** концептуальная модель исследования, построенная на методологических основаниях теории системной динамической локализации высших психических функций и теории функциональных систем, на основании которых оценивались особенности слухоречевой и зрительной образной памяти пациентов позднего возраста с хроническими, острыми и нейродегенеративными заболеваниями головного мозга. Психологическая оценка включала в себя особенности динамики процессов консолидации-реконсолидации образов памяти в зависимости от специфики поражения головного мозга и продолжительности заболевания.

**выявлены** общие и специфические особенности процессов консолидации-реконсолидации образов памяти у больных в позднем возрасте;

**доказано**, что в зависимости от этиопатогенеза и продолжительности основного заболевания характеристики процессов консолидации-реконсолидации слухоречевой и зрительной образной памяти в позднем возрасте *существенно различаются*;

**разработана** программа психологической коррекции нарушений памяти для пациентов пожилого возраста при хронической ишемии головного мозга.

**Теоретическая значимость обусловлена тем, что:**

**доказаны** связи характеристик процессов консолидации-реконсолидации образов слухоречевой и зрительной образной памяти с клинической формой поражения головного мозга, с этиопатогенетическими факторами и длительностью заболевания;

**изложены** закономерности процесса консолидации-реконсолидации образов памяти, соответствующие теории схемы Ф. Бартлетта, выражающиеся в трансформации запоминаемого материала- уменьшении его объема и преобразовании символического содержания в образное;

**раскрыты** специфические для изучаемых форм патологических процессов в головном мозге особенности динамики процессов консолидации-реконсолидации памяти, что углубляет представления о патопсихологии памяти;

**изучены** общие и специфические нейропсихологические признаки нарушений памяти при различных поражениях головного мозга (ишемических, нейродегенеративных), конstellации этих признаков в особенностях слухоречевой и зрительной образной памяти;

**Применительно к проблематике диссертации результативно:**

**(эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов)**

**выявлены** особенности процессов консолидации-реконсолидации зрительной образной и слухоречевой памяти для трех различающихся этиопатогенетически форм поражений головного мозга (при хроническом течении, остром нарушении кровообращения и нейродегенеративной патологии), что позволило расширить теоретические представления и разработать практические рекомендации для нейропсихологической диагностики и психологической коррекции выявленных нарушений памяти.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

**разработаны** методики исследования процессов консолидации-реконсолидации мнестических образов на основании реконструкции эксперимента Ф. Бартлетта, которые можно использовать в практической и исследовательской деятельности клинического психолога;

**определенны** специфические признаки нарушений мнестического процесса при разных формах патологии головного мозга, разработаны дифференцированные программы для психологической коррекции нарушений памяти у больных;

**представлена** программа нейропсихологической коррекции нарушений памяти при хронической ишемии головного мозга, описаны технические аспекты ее проведения, предложены критерии оценки эффективности программы.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

**для эмпирического исследования** с целью реализации сравнения пациентов с хронической ишемией головного мозга по двум основаниям (этиопатогенеза и продолжительности заболевания) было обследовано 150 пациентов с хронической ишемией головного мозга, последствиями острого нарушения мозгового кровообращения, болезнью Паркинсона. Все участники исследования соответствовали критериям включения и не имели критериев исключения; использовались адекватные методики статистического анализа эмпирических данных измерений;

**теория** изучения процессов консолидации-реконсолидации памяти построена на признанных в психологической науке теоретико-методологических подходах и согласуется с опубликованными экспериментальными результатами по исследованию данного вопроса;

**идея** базируется на анализе и обобщении существующих в психологической науке представлений о памяти, а также на положениях

теории системной динамической локализации высших психических функций. А. Р. Лuria (1930), теории «схемы» памяти Ф. Бартлетта (1932), теории функциональных систем П. К. Анохина, концепции консолидации памяти К. В. Анохина (1997) и концепции рабочей памяти Б.Б. Величковского (2015).

использованы теоретические и эмпирические методы исследования, диагностические методики, соответствующие целям, задачам исследования и направленные на изучение процесса консолидации-реконсолидации памяти, методы математической статистики с последующей логически непротиворечивой интерпретацией эмпирических данных, которая согласуются с теоретическими положениями.

#### **Личный вклад соискателя состоит в:**

самостоятельном анализе научной литературы по проблеме исследования, разработке теоретической модели исследования, подборе и разработке диагностического инструментария, в непосредственном участии в подготовке и проведении эмпирического исследования, обработке и интерпретации результатов, разработке программы коррекции нарушений памяти у пациентов хронической ишемией головного мозга, подготовке научных публикаций по выполненной работе.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

1. Необходим более строгий учет клинических характеристик, в частности тяжести и локализации поражения головного мозга.
2. Требует обоснования объединение в исследовательской модели кратковременной и оперативной памяти.
3. Необходимо оценить эффективность предложенных практических рекомендаций по коррекции нарушений памяти.

Соискатель Изюмова Ирина Александровна согласилась с замечаниями и ответила, что их содержание может быть направлением для дальнейших научных исследований.

На заседании 17 марта 2025 г. диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Изюмовой Ирины Александровны представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции)), и принял решение: за решение научной задачи теоретического обоснования и эмпирического изучения феноменологических особенностей процесса консолидации-реконсолидации памяти при хронической ишемии головного мозга в позднем возрасте, имеющей значение для развития медицинской психологии, присудить Изюмовой Ирине Александровне ученую степень кандидата психологических наук по специальности 5.3.6 – медицинская психология (психологические науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 10 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 11 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета

Алёхин Анатолий Николаевич

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Дубинина Елена Александровна

Дата оформления заключения 17 марта 2025 г.